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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «СГ».)
— Цу доў на па мя таю (усмі ха ец ца). Мя не за-

шы ва лі ў той мо мант на крэс ле. А Са шу пры-
нес лі дзі ця. Ён ад клаў убок фо та ка ме ру, каб 
узяць сы на на ру кі. А я ка жу: «Да вай я ця бе 
сфа та гра фую». Са ша – док тар па аду ка цыі. 
Яму ад ной чы на ват да вя ло ся пры маць эк стран-
ныя ро ды ў ма шы не хут кай да па мо гі. Але ка лі 
спра ва дай шла да на ра джэн ня ўлас на га дзі ця-
ці, і мы вы бра лі пар ныя ро ды... Я вель мі гуч на 
рэ ага ва ла, і чу ла, як Са ша, сто я чы ў дзвя рах, 
шап таў: «Ці шэй, ці шэй». Ён так пе ра жы ваў, 
хва ля ваў ся...

— Так, я ба чыў ро ды ра ней, але ў вы пад ку з 
ма ёй сям' ёй гэ та бы лі зу сім ін шыя пе ра жы ван-
ні, — ка жа Аляк сандр Жда но віч. — Су стрэць 
сваё дзі ця ў пер шыя се кун ды яго жыц ця зна-
чы ла для мя не мно гае. Вось ты тры ма еш на 
ру ках ма лень кі ка мя чок і ра зу ме еш, што з 
гэ та га ча су тваё жыц цё ўжо не бу дзе ра ней-
шым. І жыц цё са праў ды змя ня ец ца ў леп шы 
бок. Парт нёр скія ж ро ды да па маг лі мне ўсвя-
до міць сваё баць коў ства глы бей, у эма цы я-
наль ным пла не.

— Аляк сандр, а што змя ні ла ся ў ва шым 
жыц ці са з'яў лен нем Ма рэ ка і Яна?

— З'я ві ла ся па трэ ба жыць усвя дом ле на, 
ста на віц ца больш муд рым, больш цярп лі вым. 
Не дзе 4 га ды та му ў мя не быў кры зіс ны стан, 
ка лі я зра зу меў, што мае ад но сі ны з дзець мі 
за хо дзяць у ту пік. І па чаў шу каць вый сце: слу-
хаў шмат лек цый па псі ха ло гіі — муж чын скай, 
жа но чай, дзі ця чай, уза е ма ад но сі нах унут ры 
сям'і. У вы ні ку зра зу меў, што трэ ба пе ра стаць 
вы хоў ваць дзя цей і па чаць вы хоў ваць ся бе. 
Бо, што б ты ім ні ка заў, яны ўсё роў на бу дуць 
браць прык лад з ця бе.

— Та та — гэ та ма дэль та го, як дзе ці бу дуць 
ся бе па во дзіць у да лей шым, — да дае Ган на. 
— Як пра віль на за ўва жыў яшчэ адзін удзель-
нік фо та пра ек та Кі рыл Бу доў скі (ула даль нік 
і ды рэк тар ка вяр ні «Зер не»), «баць ка важ ны 
для дзя цей яшчэ і тым, што ву чыць сы на быць 
муж чы нам, а да чцэ пе рад ае пра гра му ад но сін 
да муж чы ны. І тут не да стат ко ва на ву чыць дзі-
ця за бі ваць цвік і ку піць дзяў чын цы цу ке рак, 
тут усё больш сур' ёз на». Дзе ці ба чаць, як та та 
пра яў ляе ся бе ў ад но сі нах да ма мы, да су се-
дзяў, да ка лег па пра цы. Ка лі вы рас туць, яны 
ўжо бу дуць мець вы зна ча ную схе му ад но сін, у 
тым лі ку і ся мей ных. Не факт, ка неш не, што ў 
іх атры ма ец ца ства рыць ме на ві та та кую сям'ю, 
як у баць коў, але ма дэль, якую яны ба чы лі, у 
мно гім бу дзе вы зна чаль най.

«Доч кі да зво лі лі мне стаць 
сен ты мен таль ным»

— Ка жуць, што жан чы ны ад ра зу ад чу-
ва юць не па праў ную лю боў да сва іх дзя цей. 
У муж чын жа ўсё па-ін ша му: да іх гэ тае па-
чуц цё пры хо дзіць з ча сам...

— Ду маю, ва ўсіх па-роз на му. Што ты чыц-
ца Са шы, то, ка лі мы па зна ё мі лі ся, ён ужо 
быў увесь у дзе цях. Ез дзіў ура чом у пі я нер скія 
лет ні кі, пля мен ні кі яго аба жа лі. Ледзь па спе-
ем вый сці ў двор — ма лыя тут як тут, з усіх 
ба коў яго аб ля пі лі. Гэ та той вы па дак, ка лі ча-
ла век пер ша па чат ко ва вель мі лю біў дзя цей. 
Маг чы ма, та му што Са ша сам рос без та ты... 

Але не ва ўсіх муж чын так. Вось, на прык лад, 
фа то граф Дзі ма Ага не сян пры знаў ся, што не 
ад ра зу ад чуў ра дасць баць коў ства. «Па мя таю, 
— ка жа, — за бі раў жон ку і дач ку з рад до ма і 
вель мі смут ка ваў, што не ад чу ваў ней кай без-
умоў най лю бо ві да свай го дзі ця ці — ду маў, што 
са мной неш та не так. Але мі ну ла паў го да, і я 
не як спа кой на і ўпэў не на вы явіў унут ры ся бе 
цяп ло і лю боў да гэ та га ма лень ка га ча ла веч-
ка». Ду маю, па доб ная сі ту а цыя нар маль ная, і 
мно гія муж чы ны спа чат ку не ад чу ва юць та го, 
што ад чу ва юць жан чы ны. Не трэ ба па ло хац ца, 
вар та быць ад кры тым, шчы рым, і з ча сам па-
чуц цё на поў ніць вас.

— Акра мя та го, у нас ча мусь ці пры ня та 
лі чыць, што муж чы ны не па він ны ад кры та 
пра яў ляць свае па чуц ці, па він ны ўсё тры-
маць у са бе...

— Гэ та раз бу раль ныя стэ рэа ты пы. Та му я 
вель мі ра да ва ла ся, ка лі чу ла ад ге ро яў пра ек-
та ад ва рот нае. Так, Ва ле рый Да сю ке віч (бас-
гі та рыст гур та J:МОРС), які, да рэ чы, за раз 
зна хо дзіц ца ў дэ крэт ным вод пус ку па до гля дзе 
сы на, ска заў: «Лаў лю ся бе ча сам на дум цы, 
што мне вель мі ха це ла ся б, каб мой баць ка 
па во дзіў ся бе са мной так жа, як я са сва ім 
сы нам. Баць ка не пра яў ляў па чуц цяў да мя-
не, а я ж — на ад ва рот, да пе ра гі баў ча сам: я 
больш, чым, мо жа, трэ ба, тур бу ю ся пра тое, 
каб сын свое ча со ва і доб ра па еў, па спаў да-
стат ко ва, вы кон ваў рэ жым дня, не дай Бог не 
па шко дзіў са бе штось ці. Аса біс та мне вель мі 
скла да на зра зу мець, як мож на не праяўляць 
па чуц цяў да свай го дзі ця ці, не гаварыць яму 
пра тое, як моц на ты яго лю біш. Мне зда ец ца, 
гэ та жыц цё ва не аб ход на як для дзі ця ці, так і 
для та ты». Ак цёр Ула дзі мір Гло таў пры знаў ся, 
што доч кі да зво лі лі яму стаць вель мі сен ты-
мен таль ным. І ця пер ён ры дае ра зам з імі над 
філь ма мі, лю бу ец ца за ха да мі сон ца... «Баць-
коў ства да ло мне маг чы масць быць коль кі 

за ўгод на пя шчот ным, але, з ін ша га бо ку, я 
ад каз ны, кла па чу ся пра да чок, я ўвесь час 
пры маю ра шэн ні. На прык лад, трэ ба пры няць 
ра шэн не, якую квет ку са рваць: гэ ту мож на, 
а гэ ту нель га, та му што ад на вя лі кая, а дру-
гая яшчэ ма лень кая, ад на — у по лі, а дру гая 
на клум бе ка ля бу дын ка пар ла мен та — та та 
па ві нен не толь кі пры маць ра шэн ні роз на га 
маш та бу, але і тлу ма чыць іх дзе цям».

Ма му трэ ба пад мя няць
— На коль кі ве даю, у не ка то рых муж-

чын баць коў ства аса цы ю ец ца вы ключ на 
з вель мі скла да ным і бяз ра дас ным аба-
вяз кам...

— Гэ ты ад на ба ко вы стэ рэа тып так са ма 
на вя за ны гра мад ствам. Звы чай на пры ня та 
сцвяр джаць, што «дзі ця ці па трэ бен баць ка», 
але рэд ка мож на па чуць, што баць ку гэ так 
жа па трэб нае дзі ця... Як ска заў му зы ка і та та 
ча ты рох дзе так Змі цер Вай цюш ке віч, «толь кі 
дзе ці здоль ныя на ву чыць да рос лых стра ча-
ным на вы кам ба чыць пра ста ту жыц ця, быць 
на іў ны мі і шчы ры мі, да вя раць све ту і адзін ад-
на му». Раз маў ля ю чы з ге ро я мі фо та пра ек та, 
я ба чы ла, як кож ны з іх аба га ча ец ца ад баць-
коў ства. Ба чы лі б вы, як Ві таль Ар тыст (са ліст 
гру пы «Без бі ле та») рас каз ваў пра тое, як ён з 
доч ка мі па чар зе за пус ка юць квад ра коп тар. Ці 
пра тое, як ня даў на па да рыў да чцэ аў та ма біль 
на ра дыё кі ра ван ні, які раз га ня ец ца да 60 км/
га дзі ну, а ра дыё сіг нал ло віць на ад лег лас ці 
2 кі ла мет раў! «Мы па ста ян на гу ля ем ра зам, у
на столь ныя і ву ліч ныя гуль ні, ку дысь ці ез дзім, 
вы дат на пра во дзім час. Дзя ку ю чы доч кам я 
за ха ваў унут ры ся бе шчас лі вае і бес кла пот-
нае дзі ця, якое ба чыць ва кол пры га жосць і 
яр кія фар бы жыц ця. Ёсць і аба вяз кі, вя до ма: 
так, у спі се ма іх доб ра ах вот ных аба вяз каў 
заў сё ды бы ло чы тан не, тан ца валь ныя ім пра-
ві за цыі, скла дан не му зы кі, здым анне мульт-
філь маў на тэ ле фон, пра хо джан ня квэс таў і 
кі на па хо ды».

— Ган на, але ўсё ж та кі, на ваш по гляд, 
чыя ро ля ў сям'і боль ш важная — ма мы ці 
та ты?

— Важ на, каб вы ха ван нем дзя цей зай ма лі-
ся абое. Так уз рас тае ве ра год насць та го, што 
вы рас це паў на вар тас ная асо ба. Бо я, як жан-
чы на, на прык лад, не ма гу па дзя ліц ца з дзець мі 
муж чын скай энер гі яй, і на ад ва рот. Ды і што 
тут ка заць, Са ша на ват тлу ма чыць па-ін ша му. 
Акра мя та го, не толь кі та та, але і ма ма мае 
пра ва на сваю ўлас ную пра сто ру, за хап лен ні, 
за ня ткі. Та му трэ ба адзін ад на го пад мя няць, 
да паў няць. А па куль што лі чыц ца, што вы хоў-
ваць дзя цей — гэ та до ля вы ключ на жан чы ны. 
Куль ту ра баць коў ства ў нас, на жаль, па куль 
ніз кая. Я да гэ туль ба чу ў пя соч ні цах, як кан-
так ту юць баць кі з дзець мі: ка манд ны тон, фі-
зіч на ка ра юць прос та на ву лі цы. Гэ та тое, з 
ча го вар та па чы наць мя няць сі ту а цыю. Па він на 
быць больш ста ноў чых пры кла даў. І гэ та фо та-
вы ста ва — адзін з іх.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
Фо та Аляк санд ра ЖДА НО ВІ ЧА.

Аў тар вы каз вае па дзя ку ЮНФ ПА 
ў Бе ла ру сі за пра да стаў ле ныя фо та здым кі.

«Зра зу меў, што трэ ба пе ра стаць 
вы хоў ваць дзя цей і па чаць вы хоў ваць 
ся бе. Бо, што б ты ім ні ка заў, яны ўсё 
роў на бу дуць браць прык лад з ця бе».

«Звы чай на пры ня та сцвяр джаць, 
што «дзі ця ці па трэ бен баць ка», 
але рэд ка мож на па чуць, што баць ку 
гэ так жа па трэб нае дзі ця...»

«Я да гэ туль ба чу ў пя соч ні цах, 
як кан так ту юць баць кі з дзець мі: 
ка манд ны тон, фі зіч на ка ра юць 
прос та на ву лі цы. Гэ та тое, з ча го 
вар та па чы наць мя няць сі ту а цыю».

МІ СІЯ — ТА ТАМІ СІЯ — ТА ТА

МЕР КА ВАН НЕ НА ТЭ МУ
Свят ла на БЕ ЛАШ, кан суль тант ад дзе ла на ро да на сель ніц тва, ген дар най і ся мей най 

па лі ты кі Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны Бе ла ру сі: «Да ка за на, што тыя дзе ці, 
якія ад чу лі кло пат і лю боў та ты, больш эма цы я наль на ўстой лі выя, менш агрэ сіў ныя, па зі тыў-
ней ус пры ма юць жыц цё. Та му ха це ла ся б, каб бе ла рус кія муж чы ны больш ак тыў на пры ма лі 
ўдзел у вы ха ван ні сва іх сы ноў і да чок. Ле тась толь кі 1% та таў і дзя ду ляў (гэ та кры ху больш 
за 3 ты ся чы ча ла век) ска рыс та лі ся сва ім за кон ным пра вам на водпуск па до гля дзе дзі цяці 
да трох га доў. Та му мы за ду ма лі ся на конт мэ та згод нас ці ўвя дзен ня аба вяз ко ва га дэ крэт на га 
вод пус ку для муж чын. З лі пе ня гэ та га го да пач нём вы ву чаць за ка на даў чую прак ты ку ін шых 
кра ін па гэ тым пы тан ні».

Але на КАСЬ КО, на мес нік стар шы ні Фон да ААН у галіне на ро да на сель ніц тва (ЮНФ ПА) 
у Бе ла ру сі: «Каб ста тыс ты ка змя ні ла ся ў леп шы бок, трэ ба ў пер шую чар гу мя няць стэ рэа -
ты пы мыс лен ня, якія па ну юць у на шым гра мад стве. Ёсць пра цэнт муж чын, якія ха це лі б пай сці 
ў дэ крэт ны водпуск. Але не ад важ ва юц ца, бо ба яц ца, што іх мо гуць па лі чыць ня ўдач ні ка мі. Мы 
вель мі ра ды, што на дзяр жаў ным уз роў ні раз гля да ец ца маг чы масць увя дзен ня аба вяз ко ва га 
дэ крэт на га вод пус ку для та таў. Яшчэ і та му, што на шы муж чы ны жы вуць у ся рэд нім на 11 га доў 
менш за жан чын. Да сле да ван ні ж па каз ва юць, што та ты, якія ўцяг ну ты эма цый на і фак тыч на 
ў вы ха ван не дзі ця ці, па чы на юць вес ці менш ры зы коў ны лад жыц ця.

Акра мя та го, у мно гіх за ход не еў ра пей скіх кра і нах іс нуе аба вяз ко вы баць коў скі ка рот ка-
тэр мі но вы ад па чы нак пры на ра джэн ні дзі ця ці. Мне зда ец ца, бы ло б цу доў на, ка лі б Бе ла русь 
раз гле дзе ла та кую маг чы масць. Бо пер шыя дні, ка лі дзі ця вяр та ец ца з ма май з рад до ма, 
са мыя ад каз ныя і хва лю ю чыя. Та му вель мі важ на, каб та та эма цы я наль на быў по бач.

ДА РЭ ЧЫ
Бе ла рус кія жан чы ны на до гляд дзяцей і 

хат нія кло па ты тра цяць у два ра зы больш 
ча су, чым муж чы ны. А гэ та зна чыць, што ў 
іх за ста ец ца ў два ра зы менш ча су на ся бе 
і на сваё са ма раз віц цё...

Ула дзі мір ГЛО ТАЎ, ак цёр, 33 га ды, дзве дач кі (4 і 7 га доў): 
«У нас ня ма та ко га, што я прый шоў з пра цы, скі нуў шкар пэт кі і ўткнуў ся ў кам п'ю тар, 

а жон ка — у свой кам п'ю тар, а дзе ці — у план шэ ты — не, гэ та не сям'я».

Аляксандр ЖДАНОВІЧ упершыню трымае сына пасля парных родаў.

Ва ле рый ЗА ГОР СКІ, біз нес мен, 43 га ды, двое дзя цей (дач ка 20 га доў, сын 1,5 го да): 
«Дач ка ўжо вы рас ла і, па кі нуў шы баць коў скі дом, па ча ла сваё ўлас нае да рос лае жыц цё. 

З яе ад' ез дам з'я ві ла ся ней кая пус та та ўнут ры, якую лю дзі звы чай на за паў ня юць уся кім глуп ствам. 
Сын вяр нуў мя не ў ін шае жыц цё: я зра зу меў, што важ на, а што не. Па чаў кла па ціц ца пра сваё 

зда роўе, ду маць пра тое, што ня дрэн на б па жыць даў жэй, бо ты па трэ бен дзі ця ці ў блі жэй шыя 
20 га доў».

Фо
та

 Га
нн

ы 
ТР

УБ
АЧ

ОВ
АЙ

.


